
ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE JULHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga - 

Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch 

– Dr. Vicente Caropreso – Fábio Flôr – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Julio Ronconi 

- Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro - Ricardo Guidi – Romildo Titon 

– Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Aldo Schneider 

Padre Pedro Baldissera 

Mário Marcondes   

    

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência nº 028–DL, de 2016, que concede 

licença ao sr. deputado Silvio Dreveck, pelo 

período de sessenta dias, a contar de 6 de julho 

do corrente ano, para tratar de interesses 

particulares, oportunidade em que dá ciência 

acerca do Ato da Mesa nº 033–DL, de 2016, que 

convoca o primeiro suplente do Partido 

Progressista  (PP), o sr. Altair Silva, para 

ocupar cadeira de deputado no Parlamento 

Catarinense.  



Realizado o registro, o sr. presidente convida 

o cidadão Altair Silva, primeiro suplente do 

Partido Progressista (PP), para ocupar cadeira de 

deputado e a prestar o compromisso regimental em 

Plenário em decorrência do afastamento do sr. 

deputado Silvio Dreveck. 

Comparece à tribuna o sr. Altair Silva e 

presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 

DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

Ato contínuo, o sr. presidente convida o sr. 

deputado, já empossado, Altair da Silva, para 

proceder à assinatura do Termo de Posse e, na 

sequência, a fazer uso da palavra. 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Cumprimenta 

todos os presentes, agradece ao partido, 

especialmente ao deputado Silvio Dreveck, pela 

oportunidade de exercer, por dois meses, o 

terceiro mandato de deputado estadual no 

Parlamento Catarinense, representando o oeste 

catarinense e o vale do rio Tijucas, terra em que 

nasceu. 

Ratifica que a missão do Parlamento, 

juntamente com a sociedade catarinense, é fazer 

uma reforma política para fortalecer o governo e a 

oposição. 

Reconhece o momento econômico e desafiador que 

o país atravessa, salientando que o grande oeste, 

que representa o berço da agroindústria nacional, 

especificamente na produção do milho, sofre com o 

desemprego e queda na receita, afirmando que irá 

dedicar o tempo na Assembleia à causa para 

incrementar a economia do estado. 

Em relação à logística, cita a BR-282, rodovia 

pela qual circula toda a economia do grande oeste, 

necessitando de bom estado e duplicação, e também 

a construção da Ferrovia do Milho para manter 

investimentos em Santa Catarina. Salienta que a 

união das forças suprapartidárias do oeste 



catarinense poderão fazer a mudança da atual 

situação. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Saúda e 

cumprimenta os organizadores e participantes da 

primeira das oito etapas que antecedem a 1ª 

Conferência de Enfermagem, convocada pelo Conselho 

Regional de Enfermagem de Santa Catarina, que 

acontecerá nos dias 8 e 9 de novembro, em 

Florianópolis. 

Considera a discussão muito importante por 

elencar as diretrizes e as prioridades para as 

ações a serem realizadas pelo Corem catarinense, 

além das demandas e sugestões a serem encaminhadas 

ao Conselho Federal de Enfermagem e demais 

entidades representativas da categoria no país. 

Aponta que, entre as reivindicações da classe, 

está a aprovação, na Câmara dos Deputados e no 

Senado Federal, do projeto que estabelece a 

jornada de 30 horas para a categoria de 

enfermagem. 

Registra que a setor passa por um momento de 

profunda reflexão para superar os baixos salários, 

as extensas jornadas de trabalho, o descompasso 

pela qualidade de mão de obra que atua na 

enfermagem e as condições extremas de trabalho 

enfrentadas. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO KENEDDY NUNES (Orador) – Manifesta 

pesar pelo falecimento do bispo da igreja católica 

de Joinville, dom Irineu Scherer, reconhecendo o 

grandioso trabalho que ele fez em prol da 

comunidade do município. Também destaca que o 

diretório municipal do PSD de Joinville passou aos 

deputados estaduais que representam o município a 

responsabilidade de fazerem a vistoria e a 

fiscalização das obras do novo centro cirúrgico do 



Hospital Regional Hans Dieter Schmidt, e apresenta 

um vídeo para mostrar a excelente qualidade da 

respectiva obra. . [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Lembra que a 

partir do dia 7 de julho, começa a valer a lei do 

farol baixo nas rodovias federais, aprovada pelo 

senado. 

 Registra a comemoração dos 50 anos da 

Universidade Para o Desenvolvimento do Vale do 

Itajaí – Unidavi -, responsável para que a região 

se restabelecesse economicamente. 

 Informa que foram publicados no Diário Oficial 

de Santa Catarina dois processos de licitação para 

a construção de duas barragens no alto vale do 

Itajaí, fato importante que vai dar perspectivas 

melhores na redução de enchentes. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Manifesta tristeza em relação aos muitos convênios 

pelos quais lutou desde o ano anterior para que 

fossem celebrados, porém, sem sucesso, 

comprometendo sua imagem como parlamentar perante 

a comunidade. 

Comenta sobre o Projeto de Lei Complementar n. 

0004/2016, de autoria do deputado Marcos Vieira, 

que impõe em 3% do orçamento do estado, alertando 

o Parlamento para se tornar altivo na atual 

situação do orçamento participativo, nas reuniões 

espalhadas pelo estado, e não concorda com a 

situação de faz de conta. Sugere emendas 

parlamentares impositivas, como é feito na Câmara 

e no Senado Federal. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – Faz 

menção ao aniversário do cooperativismo 

internacional, primeiro sábado de julho de cada 

ano, movimento que surgiu no ano de 1923. Discorre 

sobre o cooperativismo no estado de Santa 

Catarina, destacando a pujança do setor, que 



contribui com o PIB catarinense em aproximadamente 

14%. Menciona que a ajuda mútua, a 

responsabilidade, a democracia, a igualdade, e a 

solidariedade, são alguns dos principais pilares 

do cooperativismo que, apesar da crise, cresce 

porque é exemplo de administração, honestidade, de 

divisão de lucros e de ações que desenvolvem e 

melhoram a vida, não apenas do agricultor, mas 

também do cooperado. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz 

menção à audiência pública que será realizada na 

Assembleia Legislativa, na presente data, sobre a 

atual situação dos aeroportos de Santa Catarina. 

Considerando a relevância do assunto, solicita 

ao governo federal aportar recursos para a 

melhoria dos aeroportos catarinenses, levando em 

conta as condições climáticas para promover 

condições de segurança de pouso e decolagem aos 

seus usuários, especificamente no oeste do estado.  

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 

destacando a importância do assunto para o 

desenvolvimento de Santa Catarina. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, e solicita a 

inclusão do aeroporto de Correia Pinto no 

investimento. 

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) - 

Enfatiza a importância da preocupação com as 

condições climáticas, o aumento de voos, horários 

e companhias aéreas. Sugere ao governo federal um 

cronograma de execução de obras prioritárias com 

prazos, incluindo Chapecó. 

 

Deputado Julio Ronconi (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema. Confirma a sua 

presença na audiência pública, acompanhando as 

reivindicações para os aeroportos regionais. 

 



Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Critica 

as instalações precárias do Aeroporto 

Internacional de Navegantes. 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado, e 

confirma a sua presença na audiência pública sobre 

a questão viária do estado. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) - Manifesta 

grande preocupação com o agronegócio, considerando 

urgente repensar as ações públicas implementadas 

no setor. 

 Declara que a burocracia é o grande entrave 

também no agronegócio, contaminando de maneira 

negativa e trazendo sensação de pessimismo. Alerta 

para o fato de que muitos agricultores estão 

falindo, produtores de suínos e outros estão 

paralisando suas atividades pela falta de 

políticas tanto do governo federal quanto do 

estado.  

 Enfatiza a necessidade de cobrar veementemente 

ações concretas do governo para salvar o pequeno 

produtor, frisando que agricultura é um setor 

produtivo importante para o crescimento do país. 

 

 Deputado José Nei Ascari (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento e pela 

ação que desenvolve na comissão de Agricultura, 

considerando que o Parlamento Catarinense não pode 

se omitir no atual momento de dificuldade. 

[Taquígrafo: Sara]  

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Aparteante) - Faz 

comentários sobre o atual governo interino, 

salientando que um golpe foi articulado para o 

impeachment da presidente Dilma Rousseff e que ela 

é inocente nas questões das pedaladas fiscais. 

Critica o presidente interino Michel Temer pelos 

ajustes políticos que vem fazendo e por promover 

um desmonte nas políticas públicas voltadas aos 



trabalhadores do campo e das cidades. [Taquígrafa: 

Cristiany]  

 

Partido: PcdoB 

 DEPUTADO CÉSAR VALDUGA (Orador) – Registra a 

participação, de milhares de pessoas, em frente ao 

Congresso Nacional, em Brasília, da marcha em 

defesa da saúde, seguridade social e pela 

democracia. Destaca que o objetivo da mobilização 

é a defesa do Sistema Único de Saúde (SUS) e 

também contra medidas adotadas pelo presidente 

interino, Michel Temer, como a extinção do 

ministério do Desenvolvimento Social, a pretensão 

em flexibilizar a Consolidação das Leis 

Trabalhistas (CLT) e a reforma na Previdência. 

 Faz referência ao Programa Mais Médicos, 

citando a sua importância no número de aumento de 

consultas. 

 Finaliza dizendo que segue firme na defesa da 

saúde pública, integral, universal e de qualidade. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) - Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0095/2016, de autoria do deputado Gean 

Loureiro, que declara de utilidade pública o 

Grêmio Recreativo Cultural Escola de Samba 

Dascuia, de Florianópolis. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0509/2015, de autoria do deputado Manoel 

Mota, que declara de utilidade pública o Instituto 

de Saúde e Educação Vida, do município de 

Criciúma. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0107/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

sobre o montante da dívida da secretaria da Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0123/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à Sociedade Brasileira 

de Cirurgia Plástica/Regional Santa Catarina, 

manifestando aplausos pela realização do mutirão 

de cirurgias plásticas reparadoras em mulheres e 

crianças vítimas de violência doméstica.   

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0124/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao secretário da 

Receita Federal do Brasil e demais autoridades, 

apelando para que a agência da Receita Federal de 

Xanxerê seja mantida em funcionamento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0125/2016, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada ao presidente da 

República e demais autoridades, manifestando 

repúdio pela nomeação do general Sérgio Westphalen 

Etchegoyen para ministro-chefe da secretaria de 

Segurança Institucional. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0780/2016, de autoria do 

deputado Fernando Coruja, que requer a tramitação 

em regime de prioridade do PLC nº 0004/2016. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica, ainda, que defere 

de plano os Requerimentos n.s: 0775/2016, de 

autoria do deputado Mário Marcondes; 0776/2016, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0777/2016 e 

0778/2016, de autoria da deputada Luciane 



Carminatti; 0779/2016, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera. 

 Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0305/2016, 

de autoria da deputada Luciane Carminatti; 

0306/2016 e 0307/2016, de procedência da comissão 

de Saúde. 

Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu Dresch. 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, só 

para esclarecimento, sobre a Moção n. 0125/2016, 

alguns deputados estavam perguntando a respeito. 

Trata-se da questão da nomeação do general Sérgio 

Westphalen Etchegoyen como ministro-chefe da 

secretaria de Segurança Institucional, tendo em 

vista o fato de este militar ser um crítico feroz 

aos trabalhos de investigação realizados pela 

comissão Nacional da Verdade em relação aos dados 

dos crimes cometidos à época da ditadura militar. 

Então a nossa moção é nesse sentido contra a 

nomeação. Temos inúmeros movimentos nacionais da 

comissão da Verdade que estão repudiando esta 

atitude do presidente interino Michel Temer em 

nomear esta figura para estar nesse espaço porque 

é abertamente contra a apuração dos crimes 

cometidos durante a ditadura militar no Brasil. 

Deputada Luciane Carminatti – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, a sra. deputada Luciane 

Carminatti. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Sr. presidente, 

eu gostaria de fazer uma solicitação ao deputado 

Dirceu Dresch, para que também assinasse em 

conjunto essa moção, se v.exa. permitir. 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sim, com certeza, a 

moção está aberta aos demais deputados também. 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Finda a 

pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: Maria 

Aparecida] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Registra o 

encontro de empresários sobre turismo ocorrido em 

Balneário Camboriú, onde foi discutido, através de 

painéis e palestras, temas relevantes, como 

infraestrutura para o referido município e o 

estado, no que tange a rodovias, aeroportos, saúde 

e educação.  

 Menciona a homenagem a dois pioneiros que há 

anos dignificam, honram, desenvolvem o setor 

turístico, naquela região, ao receberem a Medalha 

Baltazar Pinto Correa: sr. Osmar Nunes Filho e a 

sra. Marlene Burato. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Retoma o 

debate iniciado no horário dos Partidos Políticos 

em relação à política que o sr. Michel Temer está 

implantando no país, acobertando a corrupção e o 

crime organizado na Presidência da República. 

Manifesta a gravidade sobre o repasse 

antecipado de recursos da Celesc para o Fundo 

Social, a pedido do secretário da Fazenda, 

caracterizando uma manobra para evitar que o 

montante fosse destinado ao caixa-geral do Estado 

e distribuído aos municípios. Salienta que a 

referida estratégia é mais grave do que as 

chamadas pedaladas fiscais da presidente Dilma 

Rousseff, que foi afastada da Presidência da 

República. Solicita aos órgãos públicos e à 

Assembleia Legislativa as devidas providências 

para esclarecimento.   [Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Discorre sobre 

a instalação das Regiões Metropolitanas, 

considerando sua importância na implementação e 

execução de políticas públicas regionais, 

tornando-as mais dinâmicas e efetivas. 

 Registra audiência pública promovida pela 

Assembleia Legislativa, que será realizada em 

Blumenau, no dia 14, tendo em vista a instalação 

da Região Metropolitana do vale do Itajaí, 



compreendendo os municípios de Blumenau, Pomerode, 

Gaspar, Indaial e Timbó.  

 Considera a Região Metropolitana de Blumenau 

um importante polo catarinense no contexto 

empresarial, comercial e trabalhista. Pondera que 

não há lógica para que as cidades não cresçam de 

forma integrada, frisando que a Região 

Metropolitana permite enfrentar, de forma 

coletiva, os problemas urbanos como lixo, água, 

mobilidade, transporte coletivo e geração de 

emprego. 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sara] [Revisão Final – Taquígrafa: 

Renata] 

 

 


